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ELŐFIZETÉS:
l-.gcsz cvre . b it.
I'Jl cvre ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
;>!<"• küldemények a 

. rerkesztőnek, anyagiak 
. iaptulajdonosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKE P0UT1KAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egv i hasábos petit sor io kr„ 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora j; kr. 
Bélyegdíj minder liir^e'.asnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kónvoir.dá- 
jábaa es a szerkesztőnél fogad­

tatnak cl.

Kéiiratok nem küldetnek »issza.
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E^yes szám ára 10 kr. Megjelen minden ÜszedLdLexi. és ;pén/teteen.- Egyes szám ára 10 kr.

A villamos világítás kérdéséhez.
i.

A „Bácska“ november 23-iki számában 
érdeklődéssel olvastam Zombor város villamos 
világításával foglalkozó vezércikket, annál is 
inkább, mert a kérdést — már csak hivatásomnál 
fogva is — hosszabb idő óta élénk figyelemmel 
kísérem. A t. cikkíróval nagyjában egyetértek, 
vsak némely következtetését tartom egyoldalúnak. 
Alábbiakban tellát egyrészt azokra fogok reflek­
tálni, másrészt a kérdés kiviteléhez akarok néhány 
szót szólni.

A villamosság a petróleummal utcai világí­
tásban kis telepeknél olcsóság szempontjából nem 
versenyezhet. Versenyképessége csak ott kezdődik, 
ahol legalább 100—120,000 átlagos napi gyertya­
óra fogyasztásról van szó. Mert, mig a petróleum- 
világítás költségei a lámpák számával egész 
arányosan növekednek, addig a villamos világí­
tásnál a költségek csak egyik — a mi esetünk­
ben mondhatni kisebb része — növekedik ará­
nyosan, mig a költségek másik része állandó 
marad akár kisebb, akár nagyobb a fogyasztás, 
vagyis független a lámpák számától. Egy főgé­
pészre, másodgépészre, két fűtőre és műszaki 
vezetőre — a biztos és zavartalan működés 
érdekében — még oly csekély fogyasztásnál is 
szükség van. Ezen személyzet fizetése már magá- 
banvéve kitesz annyit, hogy belőle körülbelül 150 
petróleumlámpát lehetne fentartani, hol marad még 
most a kiadások másik része, mely a fogyasztással 
arányosan növekedik, úgymint kőszén, olaj, gépek 
javítása, lámpák kicserélése, befektetett tőke ka­
matai stb. így tehát ne csodálkozzunk azon, hogy 
a példaképen felhozott városokban, melyek majd­
nem mind kisebbek Zombornál s igy köz- és 
magán világításuk jóval kisebb aram mennyiséget 
képes fogyasztani, a költségadatok kedvezőtlenek.

Ha Temesvárott, tehát Zombornál nagyobb 
városban sem felelt meg a villamos világítás a 
várakozásnak, annak okát több specialis köiül- 
ményben kell keresnünk. Első sorban is lemes- 
vár már ezelőtt körülbelül 8—10 évvel vezette 
be a villamos világítást, akkor, amidőn még az 
áramfejlesztő gépek és maguk a különböző rend­
szerek nem állottak a tökéletesség oly fokán, 
mint ma és igy már csak azért is drágán kellett 
e városnak megfizetnie azon dicsőséget, hogy első

volt Magyarországon elektromos világítás dolgá­
ban. Másrészt ismét a város fekvése is kedvezőt­
len, összkiterjedése aránytalanul nagy lakoságá­
nak számához és utcáinak hosszához képest és 
igy, amíg a befektetési' költségek aránytalanul 
nagyok voltak, addig a vezeték nagy ellentállása 
miatt az áramveszteség is igen nagy. Mindezek­
hez még hozzájárult az is, hogy a városban akkor 
már gázvilágitás létezett s igy a magánvilágitás- 
ban az elektromosság csak igen lassan tudott tért 
hódítani. Mindazonáltal ma már, amidőn a temes­
vári világitó telepet — az igaz, hogy tetemes 
költséggel — a modern vívmányok felhasználásá­
val átalakították és amidőn a magánvilágitás is 
mindinkább nagyobb és nagyobb mérveket öltött, 
a temesvári eredmények teljesen kielégítők.

Hogy Budapesten mindmostanáig nem alkal­
maztak villamos utcai világítást, annak okát ismét 
speciális, a zomboriaktól elütő viszonyokban kell 
keresnünk. Budapesten az áramfejlesztő telepeket 
— nagy kiterjedésük miatt — nem lehetett a 
város belsejében elhelyezni. E körülmény szapo­
rította a befektetés költségeit — sokkal hosszabb 
vezetékre lévén szükség — de növelte az üzem­
költségeket is, miután a hosszú vezetékekben 
föllépő nagy ellentállás miatt tetemes az áram­
veszteség. He nagymértekben növelte a befektetési 
költségeket ama körülmény is, hogy a nagy- 
mennyiségű áram tovaszállitásáiioz szükséges 
vezetők keresztmetszeteikben oly méretekkel bír­
nak, hogy a földfölötti vezetékre gondolni sem 
lehetett és igy a sokkal drágább földalatti vezetést 
kellett alkalmazni. Ezek az okai annak, , hogy 
Budapesten az áramegysége a fogyasztás mértéké­
hez képest drága. A villamos utcai világításnak 
azonban mindezektől eltekintve még egy más, 
sokkal jelentékenyebb akadálya van és ez ama 
szerződés, melyet a főváros ezelőtt néhány év­
tizeddel a gáz társulattal kötött. Eme szerződés 
értelmében a főváros legtöbb utcáját a gáztársulat 
ingyen köteles világítani, már most a villamos 
világítás bevezetése minden lényegesebb nyereség 
nélkül a fővárosra vagy a gáztársulatra tetemes 
befektetési költségeket hárítana és amellett a gáz­
társulat eddigi óriási befektetései, úgy a cső 
hálózat, mint a gázfejlesztő telepek rövid néhány 
év alatt értéktelen ócska vassá degradálódnának, 
annál is inkább, mert a villamosság a gázt a 
magánvilágitásban mindinkább kiszorítja. Mindazon­
által a tárgyalások már folyamatban vannak oly

irányban, hogy a milleniumig Budapest főbb utcai 
már villamosán lesznek világítva.

Az említett cikkben példaként fölhozott va­
rosok közül legjobban hasonlít Zomborlioz Nyír­
egyháza. Ez szerződése értelmében tizet évi 5000 
frtot, mely összeg fejében a vállalkozó köteles 
320 drb izzó- és 0 iv-lámpát működésben tartani. 
Eme adatok meglehetősen megegyeznek az álta­
lam Zombor viszonyaira számított adatokkal. 
Számításaim alapjául 750 drb 12 gyertyafényes 
izzó lámpát vettem naponta átlag 9 órai égésidővel, 
mely lámpák táplálására szükséges árammennyi­
séget — megfelelő magánt«ígyasztás és egjéb- 
<ént kedvező viszonyok mellett — a vállalkozó, 
saját érdekei megsértése nélkül, 8500 10,000
fitért szállíthatna. így tehát a város költségei 
csak igen kevéssel, esetleg semmivel sem növe­
kednének, ellenben a közvilágítás a majdnem 
kétszeresére emelt lámpák szama folytán jelenté­
kenyen javulna.

Az egyes rendszerek főbb előnyeire es 
hátrányaira, a kérdés gyakorlati es céltudatos 

egvali'isitásának módozataira, valamint a város 
részéről kikötendő garanciákra legközelebb togok 
visszatérni.

Wolf Sándor,
gopesz-niiTnok

„Tanítók háza.“
Manap az általános kenyérharc idején minden 

rokon társadalmi állású egyén keresi társaival az egye­
sülést s szövetkezve iparkodnak könnyebbé, elviselhe­
tőbbé tenni a megélhetést, a társadalomkövetelte igé­
nyeknek való megfelelést

Egyetértésben rejlik az erő, egyesült erővel érhet­
jük el a célt.

Ennek tudatában egyesülnek a népnevelés mun­
kásai: a tanítók is, akik szerény javadalmazásuk, a tör­
vényben biztosított csekély díjazásuk mellett valóban 
sokat küzdenek, hogy úgy családjuk, mint társadalmi 
állásuknak megfelelő követelményeknek eleget tehes-
S 6II6 k.

Különösen nagy gondját és nehéz terhét képezi a 
tanítás munkásainak a saját gyermekeik neveltetése. 
Addig, mig ő mások gyermekeit nevelve tanítja, azokért 
egészségének és erejének teljes igénybevételével fárad, 
addig nincs aki az ő gyermekeiről gondoskodjék, mert 
anyagilag mostohán vau díjazva.

Művelt embernek, különösen hivatalnoknak lehet-e 
vájjon fontosabb feladata, mint gyermekeinek kellő kiké- 
peztetése ? Hiszen csakis ezt hagyhatja reá örökül és 
semmi mást.

A tanítóság gyermekeinek továbbképzését meg­
könnyítendő igen szép és nemes mozgalom indult meg,

A „BÁCSKA“ tárcája.
JJe bánts . . .

Xe bánts, ha vígnak látszom nélia-néha, —
Úgy is gyötrődés, kín az életem;

Mi, a gyönyörnek lelke, tápláléka —
A boldogság oly idegen nekem.

Lelkem tűz, láng, hév érzelmek hazája —
S mégis mindig oly szomorú dalom,

Mert egy gyötört szív disharmoniája 
A dal, mely megfogamzik ajkamon.

Latinovits Stand.
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A három testőr.
Csütörtökön, november 22-én.

A bárom testőr bohózat bárom felvonásban. Irta: 
Herczeg Ferenc.

Herczeg Ferenc egyike a legnépszerűbb Íróinknak. 
Az uj irói gárdához tartozik s a mit csak megír, az 
mind tetszik a közönségnek, olyan jól és szépen van 
megírva. Eddig csak két színdarabot irt, de mindkettővel 
határozott sikert aratott.

A bárom testőr nem olyan chablonos bohózat. Nincs 
benne meg az a túlságos vastag komikum, hanem igenis 
csak úgy sziporkázik a szellemesnél szellemesebb finom 
élcektől. Azonkívül a tárgya és az alakjai sem olyan 
közönséges, már szinte unott színpadi alakok Bizonyos 
sajátos színezete van ennek a darabnak, a mely egészen 
uj jelleget kölcsönöz minden egyes jelenetének. Bohó­
zatnak van ugyan nevezve, de azért kielégítheti a eg-
finomabb Ízlést is. „

A női főszerepeket Laczkó Aranka és W eber r e- 
rike játszották. Mindkettő igen jól fogta fel szerepét s 
alakításuk megfelelt a darab és a közönség köve e me 
nyeinek is.

Kishonti ezen az előadáson elemében volt. A Polla- 
csek borkereskedő szerepét játszotta s jó játékával, ügyes 
alakításával sokszor megnevettette a közönséget. A 
maszkja is igen sikerült volt. .

ífj. Polgár Károly Kremer Sándor helyett játszotta 
Hortovay szerepét. Polgárt ez alkalommal nem dicsér­
hetjük meg. El kell most is ismernünk, hogy jó színész, 
de hát meg kellene neki gondolnia azt, hogy a közön­
ségnek, a mely előtt játszik, van Ízlése. Régi hibája to 
kozott mértékben nyilvánult a mai előadáson. Oly nagy 
mértékben túlzott, hogy néha az egész előadás rovására 
egyes jeleneteket szinte unalmassá, vontatottá tett.

Jó alakítást mutatott be Rátky lapszerkesztő sze­
repében a társulat egyik uj tagja, Hetényi Elemér. 
Hetényi Elemér, ha ezen alakítása után ítéljük meg, 
elég jó színész. Játéka kielégítő s e mellett, úgy látszik, 
lelkiismeretes színész is.

A többi szereplők nem tudtak elismerést aratni.
A darab menete elég összbangzatos volt. A közön­

ség majdnem zsúfolásig megtöltötte a színházat s hisszük, 
hogy elég jól mulatott.

Kis alamuszi.
Szombaton, november 24-én.

Kis alamuszi cirnü operette. Zenéjét és szövegét 
irta Bokor József.

Magyar operette, de mégsem az. A szerzője magyar 
ember, de az operette zenéje és szövege nem az. Nem 
is csoda; az operette teljesen idegen műfaj s ha magyar 
ember csinálja is, mégis csak épp olyan az, mintha becsi 
vagy párisi ember csinálta volna, t öltéve persze, hogy 
jó az operette, a minthogy a Kis alamuszi az. Annyira 
a jobbak közé tartozik, hogy a zenéje mindenütt meg­
előzte az előadását s nálunk is régebben játszottak a 
cigányok pl. „A szerelemben nincs párom en nekem
szövegű részt. .. . .

Aztán a szöveg 1 Valóságos operette szöveg: tele
pikáns és komikus jelenetekkel. Manap már el se tudnánk 
képzelni komoly operette librettót; főleg pedig, ha pi­
káns jeleneteket nem látnánk, hát el se binnok, hogy 
operette folyik előttünk a színpadon.

Mac Donald Tom-t félszegembernek nevelték s 
hozzá kissé buta is a gyerek. Az asszonyoktól szörnyen 
fél mert úgy tanította a tanító bácsija, hogy az asszony 
minden rossz oka. De mert egyetlen gyerek, az apja 
szeretne embert faragni belőle s ezért elküldi az 
éppen Nizzában időző öccséhez, hogy ez életre való 
alakká gyúrja őt. De mikor itt megtudja, hogy a nagy­
bácsi őt női társaságba akarja vinni, megszökik. A ka­
landos Renard vicomte pedig felöltözik az ő ruhájába, 
utánozza a gyámoltalanságát és igy a Tom helyett s 
ennek nevében bejut a Tom nagybátyjához — a szép 
asszony és annak szép buga kedvéért. Az öreg azt hiszi, 
hoo-y buta unokaöccsével van dolga s ráveszi a felesé­
gét hogy Tómban ébressze föl a mik iránti érdeklődést, 
avassa lie a női toalett titkaiba stb. Persze az ál-Tomnak 
jó dolga van 1 De vissza jön az igazi Tom is, a ki nem 
tudott megszökni, mert egy „elegáns bácsi“ elkérte tőle 
a pénzt és elszökött vele. Az ál Tom Remy marquival 
afférba keveredik s az igazi Tomt hurcolják a párbaj 
színhelyére, sőt a szerencsétlent be vádolják, hogy meg­
gyilkolta Renard vicomte-t, a ki hirtelen eltűnt a barátai 
közül. Elcsukják. Végre aztán kiderül a Renard vicomte 
turpissága, de közben Tom is megbarátkozik a nőnemmel 
s az operettének vége lesz.

A közönség szörnyű sokat nevetett a mese képtelen 
bolondságain, amit nagy mérvben elősegített a Polgár 
(Tóm) kitűnő játéka. Olyan gyámoltalan alakot mutatott 
be, hogy annál sikerültebbet talán a szerző se gondol­
hatott.

Mészáros Kornélia beteg lévén, a főszerepet (Ke- 
nard vicomte) Szilágyi Aranka másodénekesnő játszotta, 
a kinek kellemes és csinos hangja vau, de a kinek a 
játékán meglátszik, bogy még keveset volt színpadon 
A nehéz és nagy tehetséget igénylő szereppel eleg jól 
birkózott meg s a szebb ének számoknál ki is jutott 
neki a tapsból. Sarah szerepét lurner Ilka enekelte si­
kerrel, s a bugának szerepét Serfőzy Jenmke. Hetenyi 
Elemér (Mac Donald) tökéletesen jo alak volt s Erczkoyi 
(Remy marqui) szintén megállta helyét. Nagyfalusi Juha 
fess szobalány volt.



a kalocsai tanitó-egyletböl kiindulolag, az egész érseki 
egyházmegyében.

Ha becslilui tudjuk »gyermekeink tanítóit, úgy le­
hetetlen, hogy örömmel ne Üdvözöljük e mozgalmat, 
amely a tanítóság egymás iránti testvéri szeretetét, a 
nehézségekkel való nemes küzdelmét és fértias önálló­
ságát is igazolja. Nem összetett kezekkel, hanem mun­
kával, társulással, tilléreiuek és a taniigybarátok ado­
mányainak összesítésével, küzdve iparkodik magának 
támaszt teremteni.

A megindult mozgalomnak, mely az egész egyház 
megye területén oly osztatlan érdeklődéssel találkozott, 
az a célja, hogy azon tanító gyermekeknek, akik felsőbb 
iskolákat látogatnak, biztosítson olyan helyet, ahol fel­
ügyeletijén, teljes ellátásban igen szerény dij mellett 
részesülhessenek.

Az a ház, melyben az ilyenek elhelyezést nyernek, 
lesz a „Tanítók háza“.

A „Tanítók háza“ Kalocsán épülne, mint ahol az 
egyházmegyében legtöbb középiskola van. így a gim­
názium, tanítóképző, polgári leányiskola, elemi és polg. 
tanitónő-képezde, óvónő-képezde stb.

A ház 30—36 gyermek befogadására készülne s 
igy valószínű, hogy az összes felsőbb iskolába járó ilyen 
tanuló elhelyezést nyerne benne.

Az eszme oly világos, a cél oly nemes, hogy azt 
mindenki könnyen belátja. Innen van az, hogy az alig 
félév előtt megindult mozgalom már közel ötezer forintot 
hozott össze, holott az egyházmegye távolabbi részeibe 
még csak most jutott el a mozgalom, csak most kez­
dődik a rendszeres gyűjtés és adakozás.

Minden községben a tanitósag kebeléből immár 
szűkebb gyűjtő bizottság alakult, amely kezébe véve az 
ügyet, a tanügy igaz barátai között híveket iparkodik 
szerezni az eszmének.

Egyesült erővel ! — ez az elv s a míg ez vezérli 
a megyei tanítóságot, addig nines okunk kételkedni a 
siker megvalósulásán.

Mi csak helyeselni tudjuk a tanítóság ezen moz­
galmát s hisszük, hogy az ő lelkesedésük, fáradozásuk 
a társadalom egyéb osztályaiban is a kellő méltatással 
fog találkozni.

Az adakozások lapunkhoz is, avagy egyenesen 
Berauer József kalocsai tanár, mint titkár címére küld
het"k Fárbús József.

Hivatalos rendszabályok a bécsi börzeirodák ellen.
Az intelem, a bécsi börzeirodák hazárdjátéka ellen 

már régóta ismételten közzétett, most nagyobb mérték­
ben fog hatást gyakorolni, minthogy úgy Mécsben, mint 
más helyeken hivatalos rendszabályokat fognak eletbe 
léptetni, hogy lehetőleg megakadályozzák a közönségnek 
veszélyes tőzsdei játékműveletekre való Üzletszerű, ámítá­
son alapuló csábítását.

Miután a hatósági tekintélyével felruházott bécsi 
tőzsdekamara a kormánybiztos részvétele mellett e tárgy­
ban értekezett, ott a tőzsdei szédelgés kicsapongásai 
ellen első rendszabályképen oly intézkedést léptetnek 
életbe, a melyet a budapesti tőzsdetanácsnak is tudomá­
sul kell venni, nehogy a magyar törvények szabadságá­
val ennek az óvrendszabályuak a megkerülésére éljenek 
vissza. Annál szükségesebb ez, minthogy a nem-szolid 
bécsi börzeirodák minden képzelhet«") erőfeszítést elkövet­
nek. hogy a jómódú magyar vidéki közönséget a külön­
bözeti üzletekben és merész tőzsdejátékbau való vészé 
delmes részvételre csábítsák.

Ez az első rendszabály abban áll, hogy a bécsi 
tőzsdekamara az úgynevezett börzeirodák, tulajdonkép 
azonban hazárdjátékirodák tulajdonosainak, a kik csalásra 
számított, kajdászó reklámok és utazó ügynökök által a 
tapasztalatlan közönséget tőzsdejátékra csábítják, nem 
ad tőzsdetagsági és belépő jegyet, illetve megvonja 
azt tőlük.

Mécsben a legravaszabb módon szervezett hazárd­
játék annyira elharapódzott e börzeirodák révén, hogy 
ezek már Magyarország ellen indítanak, sajnálatra méltó 
sikerrel, berohanó hadjáratot, hogy a tapasztalatlan vi­
déki magyar közönséget a tőzsdejátékra való biztatás

Csillaghullás.
Vasärnai'. november hó 25-én.

A „Csillaghullás" líátkay L. eredeti 3 felvouásos 
népszínműve. Zenéjét szerzé Bokor J. és Dankó Pista.

A közönségnek, a mely úgyszólván egészen meg­
töltötte a színházat, nem a legnagyobb élvezet jutott a 
mai előadáson osztályrészül. A darab épen nem tartozik 
a jó népszínművek közé; helyivel — közzel az unal- 
masságig vontatott; a tárgya épen nem uj, sőt mond­
hatni elcsépelt. Aztán meg lépten-nyomon annyira telve 
\an vastag, izetleu pikantériákkal, hogy szinte meg- 
botrankozunk azon, mikép egy ilyen izetleu darabbal 
akarnak művészi élvezetet szerezni jó ízlésű közönsé­
günknek. A vasárnapi szinház-Iátogatók persze nagyokat 
kacagtak s pazarul elveztek, de hát ez igen természetes 
dolog s épen nem bizonyít a siker mellett.

A szereplők egy része azonban — nem tekintve 
az egesz előadás gyöngeségét — jó játékukkal kiérde­
meltek a közönség elismerését.

A legnagyobb elismerés Laczkó Aranka játékát 
illeti meg. Maria szerepét játszotta s ismét egy kiváló ala­
kítást mutatott be. Turner Ilka (Erzsi) szintén megfelel« 
szerepe követelményeinek, sőt mondhatjuk: határozottan 
jól játszott. Yéber Ferike ^Morcsai, Benkó Jolán (Csip­
kénél es Szilágyi Aranka illőn) jól oldották meg fel­
adatukat.

A férfiak közül Krémer Sándort nézte a közönség 
legnagyobb figyelemmel. Krémeruek ez volt az első fel­
lépte u is és vele együtt Erezkövi, Kishonti és Hetényi 
többé-kevésbbé sikerrel állották meg helyüket.

A szerepek betanulását illetőleg kissé több szor­
galmat kérünk. Ha az ember színházba megy, nem azért 
teszi ezt, hogy olyan kínokat álljon ki, mintha a fogát 
húznák.

Heti műsor: Kedden Rosenkranz és Gülden­
stem, szerdán Szép Galathea és Apród, csütörtökön 
Nora I Ibsen), pénteken szünet, szombaton Boccaccio, 
vasárnap Éjjel az erdőn. Előkészületen Parasztbecsület 
opera és Tabariu ur felesége.

által eltérítsék a magyar tőkepénzesek által eddig 
tántoríthatatlanul követett jó szokástól: a financiális 
óvatosság- és konzerváció takarékosságtól.

Magyarországon eddig meghiúsultak a különösen 
bizonyos bécsi börzeirodák által üzletszerűen tenyeszte 
játék epidémia behozatalára fordított kísérletek az ei e - 
mes magyar közönség egészséges érzékén, mint mgy 
szerencsére legjobban szereti pénzét takarékpénztára an 
és kétségtelenül szolid belföldi értékpapirosokban e
helyezni. .. . ,,

A bécsi börzeirodák által a közérdekre novekv 
veszedelemmel gyakorolt helytelenség most azonban 
rendkívüli méreteket öltött magára és az osztrák hatá­
rokon túl más országokba lendülettel űzött becsenípészesig 
nagyobbodott. Az intelem tehát a financiális óvatosságié 
és takarékosságra, melyet magas hivatalos helyről intéz­
tek ismételten a közönséghez, szükség esetén még é c- 
sebb és euergikusabb kifejezésre is jut. A mily kévéssé 
lehet e téren bonyolódott törvényhozást kísérletektől 
rövid idő alatt gyakorlati eredményeket várni, annyit a 
nem szabad másrészt a passzivitásra szorítkozni az ipat- 
szerű börzejátéknak a közvélemény által is elitéit okta­
lan kicsapongásaival szemben. Első sorban szükséges 
lesz, hogy az értékpapirkereskedés jogos érdekeinek 
védelme végett is a hivatalos tekintélylyel és öukot- 
máuyzati hatáskörükben elegendő figyelőn hatalommal 
felruházott tőzsdekamarák kellő időben alkalmazott 
erélylyel és a rendelkezésükre álló szakismeret minden 
eszközével állást foglaljanak a tózsdejáték veszedelmes 
kinövéseivel szemben és gyakorlatilag hathatós teud- 
szabályokat létesítsenek. Bizonyos, hogy mindama törek­
vések, melyek oda irányulnak, hogy a financiális előre­
látás és takarékosságnak a közjólétre uélklilözhetlen 
elvei feutartassanak és csalárd megkárosítások ellen 
megvédessenek, a kormány részéről mindig jóváhagyással 
és a fennálló törvényeken belül erélyes támogatással 
fognak találkozni. Tökéletes sikert azonban kormány­
körökben is csak akkor várnak, ha — mint eddig tör­
tént és még intenzivebb módon történhetik — a fiivá­
rosi és az ebben szinten fontos vidéki sajtó tekintélyes 
és a közönség bizalma folytán befolyásos közegei szak­
szerű felvilágosítások és óvatosságra s takarékosságra 
való fáradhatlan intés és figyelmeztetés által a nagy 
közönséget a túlhajtott spekuláció és a demoralizáló 
tőzsdejáték fenyegető káraitól óvják.

A sajtónak ez az intő és ellenőrző működése épen 
most, a közgazdasági tekintetben oly rend ki v ül kedvező 
korszakban és az ezzel elválaszthatlauul összekötött 
hajlandósággal szemben, a túlzó spekulációra, felette, 
sőt nélkülözhetetlenül szükséges. Ha a sajtó teljesíti ezt 
az intő és ellenőrző feladatát, akkor áldásos működésé­
nek hatása olyan lesz, a milyet Európa valamennyi 
államában gyűjtött tapasztalatok szerint a legnagyobb 
számban gyártott uj törvények és pénzügy rendőri gyám­
kodás terméketlen elmélete soha el nem értek és elérni 
soha képesek nem lesznek.

Törvénytelen gyermekek az apáca 
zárdában.

Fejér Gyula apát-plébános úrtól a következő nyilat­
kozatot vettük:

A „Zomboi és Vidéke“ cimü helyi lap jónak látta 
f. hó 24-én megjelent számában egy dühös förmedvéuy- 
nyel ellenem támadni, és valakinek — mint önmaga is 
beismeri, — „állítólagos“ panaszára világgá kürtölui azt 
a „középkorias felfogású" eljárásomat, mintha én nem 
vennék fel a népiskolába oly leánygyermeket, kinek 
szülei vadházasságban élnék. Azután pedig kemény iee- 
kéztetést ad arra nézve, hogyan iparkodjam megszüntetni 
a vadházasságokat, és könyörületleniil Ítéletet mond 
felettem, meg nem gondolva azt, hogy még az apagyil­
kost sem szokták elítélni, mielőtt ki nem hallgatták 
volna.

Se haj ! Egy ilyen laphoz, mint a „Zombor és Vi­
déke™, teljesen illik ez a modor, valamint az a fenn- 
héjázás is, hogy lázba, dühbe jön, ha valamely katholikus 
intézmény, vagy katholikus pap ellen vádat emelhet, és 
egyet rúghat rajta. Nekünk, akik már jó régen élünk, 
nem illenék ily módon fiatalkodui. Ezt a hibát ő nála is 
majd csak megjavítja az idő, noha a gondolkozás f'erde- 
ségein még az időnek is bajos segíteni. Aki egyoldalulag 
néz például, az mindig hibásan lat. — Ily hibásan látott 
és ily tévesen itelt a „Zombor és Vidéke“, midőn egy 
aljas rágalomnak meggondolatlanul hitelt adva, oly nyi­
latkozatokra ragadtatta magát, a minőket tisztességes 
ember ki nem bocsát az ajkán, mig a tényállásról mes 
nem győződik.

A „Zombor és Vidékednek — ha tisztességes mó­
don akart volna eljárni, — kötelessége lett volna kímé­
letlenül ostorozó Ítéletének kimondása előtt engem meg­
kérdezni : váljon mi igaz ez állításból ? És én szívesen 
elébe tártam volna például az idei beiratkozott tanulók 
névjegyzékeit Ezekből aztán meggyőződött volna arról, 
hogy csak a zárda-iskolában is — jelenleg 17 gyermek 
van, a kik vadházasságból származnak.

Meggyőződött volna továbbá arról is, hogy az árva- 
házban is az én ajánlatomra és felterjesztésemre őexcellen­
ciája a kalocsai ersek hét árvalány között két olyant 
vett fel, akik szintén vadházasságból születtek, s anyjuk 
elvesztése után gyámol nélkül állnának a világ sebes 
ál jában, és igy a bűn és szenvedély első hullámcsapásai 
menthetetlenül elsodornák őket.

S ha mindezekről előzetesen meggyőződést szerez 
vala, nem hiszem, nem hihetem, hogy mégis rágalmazni 
merészkedett volna.

Tisztelt uraim, ott a „Zombor és Vidéke“ szerkesz­
tőségében . kérve kérem Önöket, ne lépjenek soha a 
rágalmazás piszkos talajára, mert a rágalmazók nemtelen 
sei ege a földnek legcsufosabb növényfaja, mely mocsok­
ban születik, és mocsokban szaporodik, és a melytől 
minden tisztességes érzületű ember undorral szokott el­
fordulni.

Fejér Gyula,
apát-plébános.

Magunk részéről is szóvá kívántuk tenni a kérdéses 
ügyet, módunkban állott volna ezt annál is inkább meg­
tenni, miután alaposan informálva vagyunk a helybeli 
apaca-zardauaK nemcsak szakavatott, de egyúttal minden 
tranybau tapintatos vezetéséről s arról a korrekt és tü­
relmes felfogásról, melylyel ott a más vallásunkkal szem­
ben viseltetnek es a melylyel katholikus szempontból

némileg szigorúbb elbírálás alá érhető körülményekkel 
szemben eljárnak: nem tartjuk szükségesnek ezt Fejér 
Gyula apát-plébános ur fenti felszólalása után, a mely­
hez kommentár egyátalán nem szükséges s igy csak " a 
fölötti megütközésünk kifejezésére szorítkozunk, hogy 
vannak, a kik nem átallották épen Fejér Gyula apát- 
plébánost, a kinek fennkölt gondolkozása s vallási kér­
désekben való türelmessége megyeszerte ismeretes, a 
nyilvánosság előtt teljesen alaptalanul meghurcolni.

Szerk.

Újdonságok.
Áthelyezés. Mengen István szabadkai kir. tör­

vényszéki joggyakoruok hasonló minőségben a zombori 
kir. törvényszékhez lett áthelyezve.

Takarékpénztári válaszmányi ülés. A
zombori takarékpénztár választmánya f. hó 27-én délután 
3 órakor ülést tart. Az ülés tárgyai következők: I. 
Temetkezési költségek kiutalványozása. 2. Uj ingatlan 
kölcsönök után VZ/o iratdij szedendő. 3. Az ingatlan 
kölcsönök lejárata előtt történendő visszafizetés esetében 
2°/0 kárpótlási kamat megállapítandó. 4. Igazgató es 
aligazgató fizetésük folyósítása. 5. Vörös Mári nyugdí­
jazása iránti kérvénye, ti. Az emeleti lakás és intézeti 
helyiségek iránti intézkedések.

Megfölebbezett virilisták. Megírtuk a múlt 
számunkban, hogy dr. Molnár Gyula megfölebbezte a Sándor 
Béla főispán és Fejér Gyula apát-pléb. városi virilistaságát. 
Az állandó bíráló választmány a fölebbezésre Schlagetter 
Gyula polgármester elnöklése mellett a napokban tartott 
ülésében a következő határozatot, hozta: „Tekintettel 
arra, miszerint az 1886. évi XXI. t. c. 28. s illetve 
35. §. értelmében azon esetben, ha valaki több törvény­
hatóságban jön a bizottsági tagok sorába, azon törvény­
hatóság bizottságának lesz tagjává, melyet maga jelöl 
ki s igy azon körülmény, hogy a városi legtöbb állami 
adót fizető bizottsági tagok 1895. évi névjegyzékében 
41. szám alatt felvett Sándor Béla főispán ur a Macs 
Bodrogi) varmegye törvényhatósági bizottságának már 
választott tagja, törvényes indokot nem képezhet arra, 
hogy az adófizetése alapján Zombor sz. kir. városnál 
szerzett bizottsági tagsági jogától megfosztassék — jo­
gában allvan nevezett bizottsági tag urnák a névjegyzékbe 
történt jogérvényes felvétele után szabadon választani 
s illetve nyilatkozni az iránt, vájjon bizottsági tagsági 
jogát melyik törvényhatóságban kívánja gyakorolni: a 
felebbezésben további kifogás gyanánt felhozott azon 
körülmény pedig, hogy nevezett bizottsági tag ur, mint 
főispán különben sem gyakorolhat bizottsági tagsági 
jogokat, komoly figyelembe sem vehető, miután maga a 
felebbező az első helyen említett kifogásával önön magat 
cáfolja meg e tekintetben, mindőu azt mondja, hogy 
Sándor Béla főispán, mint Bács megyei Jaukovác köz­
ségében megválasztott bizottsági tag ebbeli jogát Bacs- 
Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságában evek 
óta gyakorolja, már pedig a mi jogos az egyik törvény- 
hatóságnál, ugyanaz hasonló viszonyok mellett nem 
lehet törvénybe ütköző a másiknál. Ms a fennálló törvény 
e tekintetben rendelkezést nem tartalmaz az iránt, hogy 
valaki azért mert főispán, törvényen alapuló bizottsági 
jogától megfosztassék. A mi pedig a felebbezés második 
részét illeti, melyszeriut felebbező, Fejér Gyula apát­
plébános urat a névjegyzékből kitöröltetni kéri azon 
indokból, mivel a reá kivetett s a névjegyzék össze­
állításakor alapul vett adó összeget nem egy maga fizeti, 
hanem bizonyos mértékben az illető egyházpénztár 
teljesiti azt helyette, — tekintettel arra, miszerint az 
idézett törvény' értelmében a névjegyzék egybeállításakor 
irányadóul s illetve törvényes alapul az adóhivatal által 
szabályszerűen összeállított s kellően meghirdetett adu- 
kimutatás szolgál — s minthogy az adókiuiutatásbau 
Fejér Gyula államadója gyanánt kimutatott összeg kel- 
szerese a névjegyzékben kitüntetett adóösszegnek tel­
jesen megfelel — felebbezőnek fentebb említett kifogása 
is minden törvényes alapot nélkülöz, teljesen közömbös 
lévén azon körülmény, hogy a javadalmazottnak java 
dalmazása utáni adója mifele pénztárból fizettetik, ennél­
fogva dr. Molnár Gyula felebbezése egész terjedelmében 
elutasittatni s úgy Sándor Béla főispán ur, mint Fejér 
Gyula apát-plébános ur az 1895. évre egy beállított városi 
legtöbb államadót fizető bizottsági tagok névjegyzekében 
az illető helyeken meghagyatni s ugyanerről dr. Molnár 
Gyula zombori ügyvéd jegyzőkönyvi kivonat utján ér- 
tesittetni batároztatott.“

Esküvő. Folyó hó 24-én délutáni 1ji 5 órakor 
vezette oltárhoz Apatinban Brogyáuy Gyula zombori m. 
kir. pénzügyi fogalmazó Gáspár Olga urhölgyet, Gáspár 
József m. kir. főerdész leányát. A násznagyok voltak: 
a vőlegény részéről Pribil Ernő vármegyei tb. főügyész 
és a mennyasszony részéről Opra Gyula m. kir. honvéd- 
százados Zomborból.

Topolyai iparosok az ezredéves kiállí­
táson. Minél közelebb érünk a milieuiumi ünnepségek­
hez, annál inkább fokozódik az ez alkalommal rendezendő 
nemzeti kiállítás iránti érdeklődés. A topolyai járásra 
kiterjedő helyi bizottság Császár Péter főszolgabíró el­
nöklete alatt szintén megindította már a mozgalmat, mely 

dacára a folyó év kedvezőtlen gazdasági viszonyainak 
— eddig is szép eredményre vezetett. Topolya község 
értelmes iparosai közül eddig 11 jelentkezett kiállítóul, 
névszerinti Arpádti Ferenc, Csercsovits Pál és Szenti 
János asztalosok, Arpádti és Fitz műlakatos és gépjavító 
cégi Albrecht Péter szíjgyártó, Liptai Péter magyar szűcs, 
Kovács sztrikó Pál szűrszabó, Sztipits Károly cipész, 
Kubicz Péter kalapos, Kurtis Gáspár szabó, Honig Zsig- 
rnond v ámmalma. Sajnos, hogy a járás többi községének 
ipaiosai, kik közül többen szinten igen ügyesek, miud- 
ezideig nem jelentkeztek s igy a járást csupán Topolya 
község fogja képviselni a kiállításon. Hisszük azonban, 
hogy a felsoroltakon kívül még többen is fognak jelent­
kezni Topolyáról, sót lesz a járás más községéből is 
jelentkező, mert a helyi bizottság ma már oly kedvező 
helyzetbe jutott, hogy a kiállítóknak a kiállítás költ­
ségeit megtérítheti, ezenfelül pedig azon is fáradozik, 
hogy a kiállítandó tárgyakra vevőket, illetve megreude- 
löket szerezzen, de elősegíti őket azzal is, hogy részükre 
a kiállítandó tárgyakhoz teljesen ingyen terveket, min­
tákat és rajzokat szerez s igy lehetővé teszi, hogy 
készítendő tárgyaik a szilárd, jó kivitelen felül a finom 
Ízlésnek is megfeleljen s egyes erre alkalmas tárgyak 
bizonyos magyar motívumokkal is ékeskedjenek. Az 
érdeklődő iparosoknak bárminemű felvilágosítással Császár 
Péter főszolgabíró, biz. elnök és Krämer Rezső biz. 
jegyző szívesen szolgálnak.
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XJ.j sürgöny hivatal, A Glozsánban újonnan 
létesített sürgönyhivatalt folyó hó 23-án adták át a köz-
I irgalomnak.

0 Eljegyzés. Radoszávlyevits Tivadar eljegyezte 
Plumenthal Mariska kisasszonyt, Blumenthal Lajos zom- 
/ rí földbirtokos és városi bizottsági tag leányát.

A zombori indóház, avagy amint a kereske- 
lelemiigvi minisztériumban az indóházat legújabban ne- 

: felvételi epiilet, ez időszeriut is kicsiny, úgy bogy 
Q6m egyszer nagy tolongás van ottan. Az épülőfélben 
l6yö baja zombor-ujvidéki vasút befejezése után — már 

jövő nyárra — természetesen még szűkebbnek bizo- 
uV‘uiua az. A kereskedelemügyi miniszter azonban — 
amint értesülünk — már készítteti a terveket a mostani 
felvételi épületnek „az összes igényeket kielégíteni al­
kalma' mérvben leendő kibővítésére“. A városi közigaz- 
atási bizottság is fölterjesztést intézett a kereskedelem­
it i minisztériumhoz az iránt, hogy uj felvételi épület 
emeltessek Zomborban, mire a miniszter azt válaszolta,
[)0Kv azt a sok egyéb kiadásra való tekintettel egyelőre 
ueui teheti. Hihetőleg tehát már a tavaszszal azonnal 
bozza is fognak a kibővítés munkálataihoz.

Tanítói közgyűlés. Folyó hó 22-én tartotta 
a Báes-Bodrogh megyei tanitóegyesületnek újvidéki köre 
rendes őszi közgyűlését Újvidéken Szutrély István fő- 
„vniuaziuini tanár elnöklete alatt. Az ülésen Bruck Ferenc 
kereskedelmi iskolai igazgató indítványára elhatározták,
Imire az egyesület a „Czivfusz-alapra“ 120 koronát ado­
mányoz.

Törvényhatósági közgyűlés. Szabadka sz. 
kir. varos törvényhatósága folyó hó 29-én délelőtt 9 
érakor rendkívüli közgyűlést tart.

Eljegyzés. Dr. Seidner Salamon, kovil szent­
ivaui körorvos, eljegyezte Heuduska Maliid kisasszonyt, 
Heuduska Fiilöp leányát Bács-Petrovoszellón.

Óriási tűzvész. Táviratilag értesít bennünket 
palanki levelezőnk, hogy az ottani Micbelsz féle kender- 
íryárbau óriási tűz dühöng. A veszélyt nagy mértékben 
növeli azon körülmény, hogy Palánkon is orkánszerű 
szélvihar dühöng, mint nálunk. A tűzről közelebbi és 
részletes értesítést még nem kaptunk.

Ó-Becse küldöttsége a földmivelésügyi 
miniszternél. U-Becse községe egy öt tagú küldött­
ségét menesztett Budapestre a földmivelésügyi m. kir. 
miniszterhez a Ferenc csatornának közvetlenül a város 
alá leendő vezetése érdekében. A miniszter határozottan 
megígérte, hogy a község kérelmét és érdekeit figyelembe 
fogja venni.

Esküvő. Dr. Mezei Izsó, ó-becsei magánorvos, e 
lm 2s-án tartja a szabadkai izr. templomban esküvőjét 
Zopf Hermina kisasszonynyal.

Kiállítási ügyek. Az országos kiállítás ügyé­
ben alakult zombori helyi bizottság holnap délelőtt 10 
órakor rendes ülést tart. —- A szegedi kerületi bizottság 
kiküldötte Bakay Nándor volt országgyűlési képviselőt 
a végből, hogy a kerületben kiállítók jelentkezését gyűjtse 
és megbeszélje velük a kiállítás módozatait. Ebből az 
alkalomból ma esti 5 órára értekezletre hivattak össze 
a zombori iparosok. A mint halljuk, iparosaink igen 
kedvező föltételek mellett vehetnek részt a kiállításon.

V kiállításra szánt iparcikkeknek odaszállitása ugyanis 
a törvényhatóságuk, esetleg községük költségén fog 
történni; a kiállítási hely diját, úgyszintén az elhelyezés 
költségeit a kereskedelemügyi miniszter elengedi s a 
cikkek visszaszállítása ingyen történik. Tehát csak a 
kiállítandó tárgyat kell az iparosnak előállítani Bakay 
Nándor tegnap érkezett Zomborba s ma még Apatiuba 
is ellátogat. A zombori iparosok ma esti értekezletén 
természetesen jelen lesz. A merre a vármegy en jai , 
mindenütt igen nagy számban jelentkeztek a kiállító
iparosok.

Halálozás. Haggi Sándor, az osztrák-magyar- 
l,auk szabadkai fiókintézetének főnöke, folyó ho 21-en
életének 45. évében elhunyt. , .

Nagy szélvész. Tegnap és tegnapelőtt onasi 
szélvihar dühöngött városunkban. Több házat megrongált, 
jo-y többek között a városi színháznak a zsinorpadlásra 
szóló bádog tetejét felszakitotta. A tető fele a levegőben 
himbálódzik ide-oda s ropogásával nem csekély ijedelmet 
okoz az arra járó-kelőknek. A (elszakított tető javításá­
hoz már hozzáfogtak. . , .

Gyászhir. Novákovits Bódog szabadkai városi
népiskolai tanító folyó hó 23-án életének 38. éveben 
elhunyt.

A szérum drágítása. „A gyár hallatlan presz- 
sziója következtében az árakat kénytelenek voltunk fel­
emelni.“ Dr. Thirn József ily sorok kíséretében kapott 
nagyobb mennyiségű szérumot. Egy egyes üveg ára 
jelenleg 6 márka helyett 12 fit. Bizony szegény ember 
nem igen érzi majd a szérum áldását!

Eljegyzés. Damjauovits Péter, újvidéki köny­
velő, jegyben jár Rákits Danica kisasszonynyal, özvegy 
Rákits Angelina helybeli szerb tanítónő leányával.

Színészet. Adáu Tolnay Gyula színigazgató jól 
szervezett társulatával szombaton kezdte meg 8 előadásra 
terjedő előadásait.

Tűzvész. Szombat éjjel a Radisicsi utcában tűz 
ütött ki. Egy Ráczits nevű szerb paraszt embernek háza 
fogott tüzet s dacára a gyorsan érkezett segélynek, 
leégett.

Tyószits Lázár, a hírhedt haramiavezér, mint 
értesülünk, a napokban az illavai országos (egyházban, 
ahol életfogytiglani fegyházbüntetését töltötte, meghalt.

Tűz az indóháznál. Folyó hó 24-én este 10 
óra tájban egy teher vonat érkezett be a zombori pálya­
udvarba. A vonat már vagy barom óra hosszat állott az 
állomáson, a mikor 12 óra után, valamivel egy óra előtt a 
tizenegyedik waggon, amely fával volt megrakva, lángba 
borult A gyorsan előjött vasúti személyzetnek sikerült 
az égő kocsit hamar lekapcsolni, ami áltál a tűz tovább 
nem terjedhetett. Az égő kocsi azonban úgyszólván tel­
jesen elhamvadt. A tűz keletkezésere nezve valószínűnek 
tartják hogy még az utón a mozdonyból előtoro szikrák 
gyulák meg áfát; a fa aztán lassan ég*. »“»Ho- 
máson 3 óra lefolyása után teljesen lángba borult az

egé8Zsínészet Ó-Becsén. O-Becsén Jakabffy Gábor 
színtársulata a bét folyamán kezdi meg előadásait

Öngyilkosság. Maletin Milos, az újvidéki Malma 
szolgája ki e hó 16—18-ka közt csaladja kóréból el­
távozott,’ e hó 21-én a kamenici határban egyik szőlOf
ben halva találtatott. Állítólag a szolgalatban elkövetett 
rendellenességek kergették a balálba.

Rácz György bűnfenyitő ügye. Még az
1892. évben megejtett képviselőválasztások alkalmával 
történt, hogy az ez év január 6-án Kis-Kéren megtartott 
ellenzéki pártértekezleten Rácz György, az ellenzék egyik 
oszlopos tagja gyanúsító kifejezésekkel illette a Kis-Kér 
község részére kieszközlendő kölcsön ügyében eljárt kül­
döttség elnökét, dr. Molnár Károlyt, annak tagjait s ez ügy­
ben közbenjáróul felkért dr. Pulszky Ágost akkori orsz. 
képviselőt. A sértettek nyilvános becsületsértés és rágalma­
zás miatt bűnfenyitő feljelentést tettek Rácz György ellen a 
zombori kir. törvényszéknél. A törvényszék Rácz Györgyöt 
vád alá helyezte ; a végtárgyalás határnapjául folyó 
hó 21-ike volt kitűzve. — A végtárgyaláson magán­
vádlók képviseletében dr. Schneider Károly megyei fő­
ügyész jelent meg; vádlott Rácz György azonban nem 
jelent meg. Magáuvádlúk képviselőjének, dr. Schneider 
Károlynak és közvádló kir. ügyésznek indítványára tehát 
a törvényszék a végtárgyalásra uj határnapot fog kitűzni.

A ,,Tanítók háza“ javára. Az ó-becsei 
róni. katb. tanítói kar a Kalocsán építendő „Tanítók háza“ 
javára Sylveszter estéjén hangverseny! rendez.

Öngyilkosság. Berlekovits Ábel zombori 40—45 
éves parasztember vasárnap virradóra felakasztotta ma­
gát. Tettének oka az volt, hogy sógora néhány disznó 
eladását bízta reá; ő a disznókat eladta, de az árukat 
részint elitta, részint pedig elkártyázta. A feletti bánatá­
ban, hogy nem tud beszámolni, véget vetett életének.

Ellopták a subáját. Kuzmauov Mitrov csere- 
vicsi lakos jól elvégezhette a dolgát Újvidéken, mert 
bár estére járt már az idő, mégis megengedte magának, 
hogy útközben még egy utolsó pohárka rákit szedhessen 
be. Betért a Dunautca sarkán levő pálinkás boltba s 
hogy lovai meg ne fázzanak, subáját rájuk terítette. 
Az egy kupicából több lett, de azalatt az egy suba is 
elveszett. Valami élelmes gazember lehúzta s elvitte, 
gondolván nem kell az Mitrov gazdának, hiszen melegíti 
őt a sok ráki.

Gyilkosság Turiáu. Tnria községben iszonyú 
gyilkosság történt. Az öreg Nityin Stévó megölte feleségét, 
akivel már közel 30 évet élt együtt. A gyilkosság rész­
letei a következők. Nityin Stévó — nem tudni hogyan 
s miért — feleségét, a törődött öreg asszonyt felkö­
tötte a kocsijára és a réten össze vissza hajtott nagy 
sebességgel s vagy az igy származható zúzód ás, vagy 
talán megfojtás, még ezt nem derítette ki a vizsgálat, 
következtében az öreg asszony meghalt. Nityin a faluban 
levő házához hajtatott ezután s hidegvérrel ment he 
fiához és menyéhez, akiknek tudakozódására azt mondta: 
hogy a kocsin van az anyjuk, de talán már meg is balt. 
A 'tia rémülve futott ki s anyját csakugyan holtan találta 
a kocsihoz kötözve. Mikor atyját kérdőre vonta, ez még 
a fiára is rátámadt s megöléssel fenyegette, folyton azt 
hangoztatva, hogy ő sohasem szerette a feleségét. A 
nagy zajra ott termett a rendőrség is és az elfogta az 
öreg Nityint, akit azonnal bekísértek az ó-becsei járás­
bírósághoz, ahol a vizsgálat most folyamatban vau. 
Mint értesülünk, Nityin jó módú szerb gazda si egy 
Ízben Turiának bírója is volt. Némelyek szerint Nityin 
őrtiltségi rohamban követte volna el e szörnyű gyilkos­
ságot.

Művészet és irodalom.
Uj zeneművek. „Magyar hazánk dalgyöngyei' 

című kedvelt és elterjedt népdalgyűjteménybeu, me y 
Hubay Károly szerkesztése alatt jelenik meg és mely 
gyűjtemény csakis az ismert és az országban elterjedt 
magyar népdalokat hozza, ismét egy kedvelt magyai 
népdal zongorára vagy énekhangra, melynek a címe 
Ha lehull az égről az én csillagom, Eljön értem reg 
sóvárgott halálom, a „Harmónia“ zenemű és zongora 
kereskedésben (Budapest, váci-utca 9. sz.) jelent meg. 
Ára 1 korona.

Földszint.
Ezen a cimen Móra István tollából egy, 232 oldalra 

terjedő csinos verses kötet jelent meg a napokban a 
Singer és Wolfuer ismert budapesti cég kiadasaban. A 
kötet dr. Huszágh Nándornak van ajánlva.

Móra István nevével lapunk tárca rovatában is 
sűrűn találkozott már az olvasó; sokan lesznek, a kik
már ismerik az ő múzsáját.

A kötet elejétől végig csupa lírai kol emenyeket 
tartalmaz, a melyeknek a legtöbbje a családi elet ülő­
méit és gondjait énekeli.

Mihelyt egy-két oldalt lapoz a kötetben az olvasó, 
rögtön észre is veszi, hogy Móra a család költője. Majd 
minden dalában megcsendül az övei szeretetenek, a csa­
ládi élet örömeinek a hangja. .

Ismeri a család gondjait, érzi az é et telhet, ele 
mosolyogva viseli el ezeket, mert ő boldogságot falai 
övéi között a meleg fészekben és azért nem is panasz­
kodik soha a sors mostobasága miatt. Szereti az áldott 
jó hitvest, a gyermekeket és a szeretetenek melege 
mellett mindenkor megvigasztalodik és vigasztalni igyek­
szik a környezetét is.

Azt mondja egy helyt:
Friss nyári zápor 
A gond, baj nékem,
Hamar szivárvány 
Támad az égen.

Avagy (kétségkívül a feleségéhez):
Ne szálljon messzebb soha lelked 
Parányi fészkünk szélinél.

4 Jó itt nekünk“ című költeményének, melyből 
a fönnebbi két sort is vesszük, a következő sorok ke­
pezik egyik utolsó versszakát:

A nagyvilág hullám-moraja 
Oly szépen hangzik messzirül,
Te nem tudod, hogy e morajba 
Hány jajgató panasz vegyül.
De hallgasd: szivünk mint dobogj 
Mily egyformán, mi tiszta hangon.
Oh! hogyne lennénk boldogok ? ^
Jó itt nekünk, kicsim, galambom !

A Kenyérszegéskor“ címűben is pl. látja az asszony 
arcáQ a borát, merf hogy a gyerekeik afnss kenyér 
mellé mást is nem adhatott, es így folytatja.

Ne bánd, cselédem, aggó, őrködő, —
Tudod, szegény tanitó-nép \agyunk, )

i^Möra István - a verseiből is tudjuk - tanító.

Hogy friss kenyér párolg az asztalon,
Azért is mennyi hálát adhatunk ?
Hány vau szegényebb, hány van éhezőbb,
És hány visel sötétebb gondokat,
De rózsaszálam, mond meg édesem,
Lehet e nálunk egy is boldogabb ?

A családi boldogság meg a vallás vigasztalják meg 
őt a gondok között és hol az egyiket említi verseiben, 
hol a másikat, de sokbelyt mindkettőt együtt magasz­
talja. „Sok kenyér van az úr isten irgalmában“ — 
mondja egy helyt.

Néhol aztán a gyöngéd szeretetnek valóban meg­
kapó hangja nyilatkozik, mint pl. az „Agyad fölött“ 
című kis dalban.

Szenderegsz csöndesen,
Aranyosom, lelkem,
Patyolat vánkoson 
Hónál fehérebben.

És később folytatja:
Őrködöm feletted,
Életemnek napja,
Édes álmodásod 
Hogy mi sem zavarja.
Elhajtom föliiled 
Az éji lepéket,
Kik szárnyvetésükkel 
Felébresztenének.

Titkon elállitom 
Az óra ingáját,
Hogy ketyegései 
Álmodat ne bántsák.

Csókolni se merlek,
Csak lopva, csendesen,
Mert tudom, hogy rólam 
Álmodd, kedvesem.

A s/.ivéuek mély érzelme mindenütt csöndes, kelle­
mes hangulatban olvad föl, mely e verseinek olyan ba­
rátságos melegséget ad. De ez a hangulat aztán egy­
formán megmarad mindvégig a köteten.

Az érzelem szenvedélyesebb kitöréseinek nyomát 
sem találjuk sehol, a mi a költő lelkűidének szelídsé­
gében találja magyarázatát.

Haueiu itt aztán fölmerülhet az a vád, hogy a mi 
Móra Istvánunk egyhangúvá lesz.. Mert hiszen úgyszólván 
mindvégig egy búrján játszik a szívnek akármit mond 
is, akár az asszonyhoz, akár a gyerekekhez, a szülők­
höz, a testvérhez stb. beszél? Hát bizony, ha az embei 
hosszabb időn át lapozgat a kötetben, föl is tűnik neki 
az egyhangúság, de talán a kit egyszer beleringatott a 
szive hangulatába, nem is veszi rossz néven a kötetnek 
az egyoldalúságát.

Egyébként ez gusztus dolga.
Megjegyezzük még, hogy nagy előszeretettel ka­

rolja fel költőnk a természetet. Nagyon sok dalában 
szép leírásokat, a természetből vett hasonlatokat, avagy 
képeket találunk, a melyek — úgy szólván min
sikerültek. ,

A kötet végére Krédó címén vallásos daloknak 
egy ciklusa van csatolva, a melyekben az áhítat őszinte 
hangja csendül föl.

Egyik legnagyobb előnye a kötetnek az egyszerű, 
könnyű és folyékony előadás, nemkülönben a hasonló- 
képen könnyen és kellemesen gördülő verselés.

Mindvégig megmarad magyarosnak, csak egyik 
sorában találjuk ezt a kifejezést, hogy „Hadd mulatom 
jól magam“. Hát hiszen sokan vannak az iró urak kö­
zött, a kiknek az érzéke nem veszi észre, hogy bizony 
ez vastag germanizmus ; de azért akárki mondja is, hogy 
a magyar ember mulatja magát, nagyon rosszul mondja, 
mert a magyar csak mulat és nem magát mulatja. (Avagy 
lehet mást is mulatni ?)

A Móra István kötetéről a legnagyobb dicsérettel 
emlékezhetünk meg és csak örvendünk azon, bogy a 
Bácskában (úgy tudjuk, O Becsén) ismét egy olyan költő 
termett, a ki az irodalomban a legszigorúbb kritika 
mellett is komoly számot tevő tényező. _

Mellesleg még a kötet Ízléses kiállítását is meg 
kell dicsérnünk, a mi különben a kiadó cég érdeme.

De hát mért nincsen a köteten az ár kitüntetve r
Dr. M.

Naptár.

November.

Havi és 
heti nap;

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

27 Kedd Ákos
28 Szer. ! Sosten
29 Csüt. Saturnin
30 Pént. : András ap.

I Virgil 
I Günther 
I Valter 
I András ap.

15 Guriás
16 Máté
17 Gergely
18 Plat, és R.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMA. NN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
10,736. sz. 1894.

Ü-Kanizsa községben egy 400 frt évi fizetés 
és 120 frt lakbér illetménynyel javadalmazott 
irnokí állásra pályázatot nyitok s felhívom azokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy folya­
modványaikat Bács-Bodrogh megye tekintetes bi­
zottságának 1887-ik évi 6. szám alatt alkotott 
szabályrendeletének 9. §-a értelmében ^1 szereken
hivatalomnál folyó évi december lio 6-aie
nyújtsák be. , , ^ ,

Zentán, 1894. évi november ho -0-án.
Matkovits Lajos,

g_1 főszolgabíró.
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Újdonság!
Kiválóan célszerű, 
teljesen szagtalan,

-Jé" Líi

fin

Miután raktáromat az őszi idényre újonnan felszereltem, bátorkodom a n. é. közönség 
becses ügyeimét cégemre felhívni, és kérem személyesen meggyőződni arról, hogy a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb házi berendezésnek megfelelő raktárom van.

Választékos készletben található raktáromon több rendbeli

iiíloh, elüli, sulis- is irodai kitek is dtek,
Ezen kívül ajánlom legújabb üveg és porcellán készleteimet, továbbá

ír asztal- és függő-lámpákat,
kinaezüst, tükrök, képek és különféle szobadisztárgyaimat.

Mindennemű beüvegezés a legpontosabb kivitelben eszközöltetik.
Kárpitos munkákat olcsó áron elvállalok.

Nagy raktár Istereslseciőlk: és vend^glősöH: számára.

Maradtam kiváló tisztelettel IScllCrCl* F02?6UC

Itt egy jó házból való fiú tanoncul felvétetik.

o.:. . K

hordozható
petróleum-kályhák.

LLl
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no mmm mmm, meny, tuto 
lazdasági lova); s egfííi gazdasági iatoi: reszere

Preserralivumként hasznúira az izmokat rugalmassá 
s az állatot kitartórá teszi.

sSj kiirt pá-
kozsege-

ugy-

©V

Q

Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bántalmaznál, 
szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat

Az állatok izomzatában a fáradság, ell an k adás folytán tudvalevőleg 
tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás 

értelmében, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s 
az izmok rugalmassága gyorsan visszatér. jqq_jq
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ZOMBORBAH.
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

711!. sz. 1S94.
FÁLiirÁSJLT,

Folyó hó 10-én 1)037. szám alatt 
lyázat visszavonása mellett Bácsföldvár 
ben üresedésben levő községi állatorvosi állásra 
pályázatot nyitok, felhívom ezen állást elnyerni 
óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket 
f. évi (lece nicer hó 25-ig liuzzám nyújtsák be.

Javadalma: évi fizetés 500 frt, nappali lá­
togatási dij 20 kr, éjjeli 50 kr és a husszcmle 
dijak.

Ó-Becse, 1894 évi november hó 22-én.

GOMBOS BÉLA,
0 1 főszoEabiró.

szám.

cöío oJTLo pÓTr, cHb cMo cSo c5fe ofc cí&D cÄ

Hit.

Pályázati hirdetmény.
16156. sz 
tkvi 1894.

árverési hirdetmény.
Á. zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, bogy a zom bori takarékpénztár 
végre hajtatónak Kakin Milos végrehajtást szenvedő elleni 
400 írt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zom bori kir. törvényszék és kir. járásbíróság 
területén lévő, Zom borban fekvő, a zom bori 1839. sz. 
tjkvben jog balt Kakin Milos nevén álló A. ~ 1. sorsz. 
(5563 5565.) hr. sz 276. ö. i sz. ház és beltelekre
<38 írtban, továbbá a zom bori 3067. sz. tjkvben foglalt 
s Kakin János és Kakin Milos nevén álló A. -j- 1. 
sorsz. (11853 —1IS55) hr. sz. 2 hold 339 □ öl tér- 
nagyságú szántóföldre az 1881 60. t. c. 156. § ának 
a) pontja alapján 124 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi január hó 
22-ik napján délutáni 3 órakor ezen telekkönyvi hatóság 
árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatiai ok becs­
árának 10%-át, vagyis 73 frt 80 kr s 12 frt 40 krt kész­
pénzben vagy az 1881. LX t. c.42.§-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki 
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Zom borban, 1894. évi október hó 20 án
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törv. biró

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járáshoz tar­

tozó Szántóvá községben leköszönés folytán üre­
sedésbe jött segédjegyzői állásra pályázatot nyitok.

Ezen alias ja vadai mazasa 400 frt készpénz, 
előleges havi részletekben.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényeiket 
hozzám f. évi december hó 7-ig nyújtsák be-

A választást f. évi december hó 11-én d. e. 
11 órakor Szántóvá községházánál fogom meg. 
tartani. ” cv

Baján, 1894. évi november hóban.

Latinovits Gyula,
~ főszolgabíró.

Bács Bodrogit vármegye zombori járásába 
kebelezett Ó-Szivac községben leköszönés folytán 
megüresedett községi Il-od irnoki állásra, mely 
oÖ<) frt évi javadalmazással jár, ezennel pályázatot 
nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hoz­
zám f. évi december hó 15-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mert az azon túl érkezőket tekin­
tetbe venni nem fogom.

Zombor, 1894. évi november hó 24-én.

Poppo-cics Dusán,
0 1 főszole-ahiró

8818. sz. 1894.

Bacs-Bodrogh vármegye Temerin községé- 
ben megürült és 420 forint évi javadalmazással 
ellátott irnoki állásra pályázatott nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint a 
szabalvrendeletileg megállapított feltételeknek meg­
felelően felszerelt kérvényüket f. évi december 
bO »-lg hozzám nyujtsák be.

Újvidéken, 1894. évi november hó 19-én.

Főszolgabíró helyett:

___ _ szolgabiró.
Zombor. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

20-53. szám. 
kig. 1894.

Árlejtési hirdetmény.
, Qno ^ községében egy járványkórház felépítésének 
Iá88 írt 2o krban előirányzott munkálatai folyó évi 
december hó 2-án délután 2 órakor Ó-Kér 
községházánál nyilvános árlejtés, vagy eleve beadott zárt 
ajánlati pályázat utján ki fognak adatni.

• ^ tartoznak az előirányzati összeg 10 % -át,
\ágyús 138 frt 82 krt az árlejtés megkezdése előtt ke­
zeinkhez készpénzben vagy óvadékképes értékpapirok- 
. an etenni, mig írásbeli pályázók tartoznak ugyancsak 
jelzett óvadékkal ellátott ajánlataikat legkésőbb az ár­
lejtés előtt 24 órával ezen elüljárósághoz benyújtani, az 
ajánlatokban világosan kiteendő lesz az is, hogy pályázó 
az árlejtési feltételeket ismeri s azoknak magát feltét­
lenül aláveti.
r ni* ^ építési tervek, költségelőirányzat és árlejtési 
teltételek a község jegyzőjénél a hivatalos órák alatt 
barmikor betekinthetők
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Kelt O-Kéren, 1894. évi november hó 15-én.

Az elülj áróság.

ELUFIZF!
J-jgcsz évre . 6 
l-'el évre ... 3 
Negyed évre 1

A lap széllé: 1 
illető külderr
szerkesztőnek.
a laptulajdono

dendő

tTlS "

I Egyes szám ára t|

A villamos

Múlt alkalmi 
mondva kedvezőt 
példákkal foglalt, 
világítás ellen fi 
került volna az 
rektifikálása által 
elektromos világi 
célszerű ott, ahol 
kedvezőtlenek, fö 
úgy hazánkból, < 
egyéb államaiból, 
elektromosság ige ni 
még a legoptimisti 
tette. Vannak F 
egyes egészen jt 
az elektromos vil 
szerű földműves ss 
üzéssel berendezt ti 
mos világítás lén| 
önmaga számára, 
világitó rendszer, 
emberi képzelet hí 
rendszer, melynél 
ki van zárva, mt 
tetszés szerint g\o| 
ható, bárhol, báni 
ható, nem fejleszt 
más füstöt vagy 
kellő felkarolás és j| 
lehet, mint a me-4 
neme. Mily érték ti 
.elektromosság al 
úgymint szállodá t, 
termek, színházaid 
stb. világításánál, 1] 
kevésbé előnyös 
csak meggondolj il 
gelődést megtakar 
a lámpák napont; il 
kell eszközölnie, 
tromos fejlesztő t< 

iparára nézve is. 
iparos kényelmese 
lágithatja műhely y 
nyen égő faalkotiu 
tűzveszélyes anya| 
alkalmazhatja az

A „BAl

Ne hiijyj a •»] 
Két csili 

Ki halya t 
De törli 

Oh lásd, a 
S tŰZ, h <| 

Sok szem n 
A yyötri 'j

kereszt;

Az osztrák íő\ 
gáti irányban elbájt 
szét valóban pazaru 
gyek. völgyek. erd< 
zubatagok elragadó 
hálásabb csodalójuk 
napokon ezrével a 
hagyván magát a \ 
zugot a kornyéken, 
löt, fölemésztvén 1. 
elgondolható muzsika 

Ezt a környék: 
a nyárilakok s dísz*, 
ben, ami a bécsi j 
nyesebb bizonyság! 
bérházak. E tekint 
melyet a leg magasa 

A schöubrunm


